

## ИСТОРИЯ

УДК 967

DOI: 10.21779/2542-0313-2019-34-3-7-12

**М.Ш. Гусейнов**

### Развитие легкой промышленности в Дагестане (1900–1937 гг.)

*Дагестанский государственный университет; 367000, Россия, г. Махачкала,  
ул. М. Гаджиева, 43а; dekanif@mail.ru*

Статья посвящена развитию легкой промышленности в Дагестане в 1900–1937 гг. Большое значение имело строительство в Петровске на рубеже XIX–XX вв. крупной хлопчатобумажной фабрики «Каспийская мануфактура», которая сыграла большую роль в развитии легкой промышленности в рассматриваемые годы не только в Дагестане, но и в стране. Советское правительство проделало огромную работу по организации строительства в Дагестане предприятий легкой промышленности, продукция которой была жизненно необходима для нужд населения и Дагестана, и страны в целом. В эти же годы были построены кожевенно-обувной завод, швейная фабрика.

Ключевые слова: *Российская Федерация, Дагестан, фабрика, хлопок, шерсть, кожа.*

После завершения строительства железной дороги в 90-е гг. XIX в. началось промышленное освоение Прикаспийской низменности Дагестана, где стали строить промышленные и перерабатывающие предприятия.

На рубеже XIX–XX вв. в Петровске была построена крупнейшая на Кавказе хлопчатобумажная фабрика. Она принадлежала акционерному обществу «Каспийская мануфактура», которая имела устав и трехмиллионный уставной капитал. Главными акционерами были статский советник И.О. Петровский и С.И. Решетников. Устав общества был утвержден царем Николаем II 29 мая 1898 г. [1, с. 53].

Первую продукцию фабрика выпустила в ноябре 1899 г. Фабрика располагалась на 70 десятинах земли (ныне – центр Махачкалы) и была оснащена новейшим оборудованием из Америки. Имелось 16 прядильных машин, приводившихся в действие тремя электромоторами мощностью 185 лошадиных сил. В ткацком цеху было установлено 500 ткацких станков системы «Платт» и 16 150 веретен выпуска 1899–1900 гг., в прядильном цеху – разрыхлитель системы «Брукс и Доксей» и др. [2, л. 17; 3, л. 1]. В котельном отделении функционировало 5 паровых котлов мощностью 80 л. с. Механическая мастерская фабрики была снабжена автоматическими слесарными и токарными станками и представляла собой «образцовое техническое сооружение» того времени.

На территории фабрики были построены здание администрации, 8 казарм для семейных и холостых рабочих, лавка, хлебопекарня, небольшая библиотека, баня и первая в истории Дагестана больница на 25 коек, в которой размещались три палаты, кабинет врача, аптека, операционный зал, ванная и зал для прогулки больных [4, л. 56 об.].

Хлопок на фабрику доставляли из других районов Кавказа, Средней Азии и Ирана. Готовая продукция вывозилась преимущественно в Иран и Среднюю Азию. В 1901 г. на фабрике работали 700 рабочих и служащих. А в 1913 г. – уже 795 чел., из них прядильщиков – 307, ткачей – 419, подсобных рабочих – 69 [5, л. 1 об.]. С 1914 г. фабрика стала собственностью Гаджи Тагиева, работала она беспрерывно до 1920 г.

Советское правительство уделяло большое внимание возрождению и развитию предприятий легкой промышленности, так как их продукция была жизненно необходима для удовлетворения насущных потребностей населения.

К концу Гражданской войны текстильная фабрика «Каспийская мануфактура» находилась в запущенном состоянии. В апреле 1920 г. она была национализирована и в мае того же года перешла в ведение Дагестанского центрального совета народного хозяйства. Восстановительные работы на фабрике шли вплоть до середины 1920-х годов. За этот период благодаря помощи Дагестанского совнархоза и профсоюза текстильщиков разрушенное хозяйство фабрики начинало медленно восстанавливаться [6, л. 3 об.; 7, л. 3; 8, с. 2–21]:

Только к 1923/24 году на фабрике в основном завершились восстановительные работы.

В 1923/24 году здесь работали 557 чел., из них горцев – 29 %;  
в 1924/25 году – 636 чел., из них горцев – 26 %;  
в 1925/26 году – 1199 чел., из них горцев – 57 % [9, л. 2].

Таким образом, фабрика развивалась динамично. Заметно, что приток горцев увеличивался с каждым годом. Средняя зарплата одного рабочего фабрики составляла:

в 1923/24 году – 36 р. 81 к.;  
в 1924/25 г. – 40 р. 34 к.;  
в 1925/26 г. – 41 р. 32 к.

В стране с 1922 по 1924 год была проведена денежная реформа, и указанные зарплаты имели хорошую стоимость.

В 1920 г. фабрика выпустила всего 2 051 900 метров бязи, в 1924/25 г. – 4 029 950 метров, а в 1925/26 году – 5 720 тыс. метров, что превышало довоенную выработку на 4 289 тыс. метров, т. е. на 33,3 % [9, л. 1]. За период восстановления (апрель–июль 1920 г.) предприятие было капитально отремонтировано: заменены чесальное и ватное оборудование, трубы в котлах и в холодильнике, установлены новые паронагреватели, красильно-отделочное оборудование с пропускной способностью до 4 тыс. аршин ткани в день.

Медленно возрождалось еще одно предприятие легкой промышленности – кожевенный завод. Рост выработки продукции (мелких кож) кожевенного завода наглядно виден из следующей таблицы [10, д. 13, л. 6; д. 15, л. 119].

Годы	Количество (шт.)
1921/22	11 170
1922/23	18 514
1923/24	22 754
1924/25	29 080

Мелкие кожи шли на изготовление обуви. За 1924/25 г. завод произвел продукции на 1 666 тыс. руб. [6, л. 3], а производительность труда на предприятии поднялась на 34 % [12, л. 54].

Вопрос о строительстве шерстопрядильной и шерстоткацкой фабрик был поднят дагестанским правительством в Президиуме ВСНХ РСФСР еще в 1920 году. Наличие источников сырья для развития кустарной промышленности, рабочей силы, тяготевшей к этой деятельности, создавало благоприятные условия для организации фабрики в Дагестане. Президиум ВСНХ РСФСР одобрительно отнесся к предложению дагестанского правительства.

Дагестану была предоставлена часть оборудования бывшей фабрики Алексеева в селе Опарино и часть оборудования бывшей фабрики Козеева в селе Большие Луки. Однако воспользоваться этим оборудованием Дагестан не смог. Оборудование находилось далеко от железной дороги, а вывоз его на лошадях был сопряжен с большими трудностями [13, л. 42 об.]. Поэтому в 1921 г. ВСНХ РСФСР перебросил в Дербент из Иваново-Вознесенска шерстоткацкую фабрику средних размеров. Ее перевозка обошлась дешевле и проходила без особых проблем. Таким образом, вскоре в Дагестане появилось новое предприятие легкой промышленности – шерстопрядильная фабрика «Дагюн».

По рекомендации ВСНХ СССР в Германию был командирован управляющий делами СНК ДАССР С.Л. Больц. Одной из задач его поездки было ускорить отправку в Дагестан оборудования, заказанного фирме «Гартман» в г. Хейминице, и специалистов для шерстопрядильной фабрики [11, л. 99–100]. В 1926 г. правительство Дагестана отпустило Дагсовнархозу республики для финансирования шерстопрядильной и шерстоткацкой фабрик 10 тыс. руб. [1, л. 13].

В 1923 году из Москвы в Дагестан прибыло оборудование для механической фабрики обуви. В порядке оказания помощи для его монтажа в республику были откомандированы десятки инженерно-технических работников и 300 квалифицированных рабочих [8, с. 91]. Переброска и приобретение современного оборудования для новых двух фабрик положили начало развитию обувной и шерстопрядильной промышленности в Дагестане.

Оборудование Махачкалинской хлопчатобумажной прядильно-ткацкой фабрики не обновлялось с момента ее основания (1899 г.) и к началу 1930-х гг. имело высокий процент технического и морального износа.

Учитывая техническое состояние фабрики, наличие в Дагестане сырьевой базы, квалифицированных рабочих кадров и благоприятных условий для сбыта продукции, дагестанское правительство неоднократно обращалось к руководству страны с просьбой о полной реконструкции и расширении хлопчатобумажной и ткацкой фабрики им. III Интернационала в Махачкале (бывшая «Каспийская мануфактура»).

Летом 1934 г. Наркомом легкой промышленности СССР И. Любимовым была послана на фабрику специальная комиссия Главного управления хлопчатобумажной промышленности СССР [16, л. 16; 17, л. 6]. Обследовав на месте состояние фабрики, комиссия отметила, что вместо коренной реконструкции, которую необходимо было осуществить в годы первой пятилетки, руководство республики провело эту работу позднее, потратив довольно большие деньги.

Так, за годы первой пятилетки (1928/29–1932/33 гг.) капитальные затраты фабрики по годам составили [18, л. 69; 19, 7–8]:

1928/29 г.– 500, 5 тыс. руб.

1929/30 г.– 439, 4 тыс. руб.

1931 г. – 509, 0 тыс. руб.

1932 г. – 1 117, 2 тыс. руб.

1933 г. – 6 010, 0 тыс. руб.

Ознакомившись с состоянием и перспективами развития хлопководства в ДАССР, комиссия пришла к следующему заключению: не позднее 1935 года приступить к коренной реконструкции фабрики с одновременным расширением в пределах существующего производственного корпуса: по прядильной фабрике ориентировочно до 25 тыс. веретен, по ткацкой фабрике до 750 ткацких станков. Затраты на реконструкцию и расширение в пределах существующего производственного корпуса составляют около 3 362 тыс. руб. [18, л. 69; 19, л. 7–8].

Постановлением Президиума ВЦИК от 10 июня 1935 г. в связи с 25-летием Дагестанской АССР предусмотрены осуществление в 1935–1937 гг. реконструкции и расширение бумагопрядильной и ткацкой фабрики им. III Интернационала. Главное Управление хлопчатобумажной промышленности НКЛП РСФСР 25 августа 1935 г. предложило подготовить проект по реконструкции фабрики.

Технический проект был разработан Ивановским легпромпроектом и утвержден Главным управлением хлопчатобумажной промышленности РСФСР на техсовете 1–2 ноября 1937 г. Но реконструкция фабрики затянулась. На 1938 г. никаких затрат на её реконструкцию НКЛП РСФСР не предусмотрел. В то же время состояние фабрики, в частности ее оборудования, внушало серьезные опасения:

– всё прядильное оборудование выпуска 1898–1900 гг. завода «Брукс и Доксей», за исключением прядильных машин завода «Бейлланг», технически и морально было изношено;

– ткацкое оборудование – машины и станки выпуска 1900 г. завода «Платт» – также технически и морально было изношено. Сама фабрика находилась в аварийном состоянии;

– электросеть – двигательная и осветительная – в цехах также была изношена и т. д. [20, л. 1–2].

В 1937 году легкая промышленность Дагестана плановое задание выполнила в неизменных ценах 1926/27 года на сумму 9 885,4 тыс. руб. против плана – 8 839,8 тыс. руб. Продукция легкой промышленности возросла против 1936 г. в ценах 1926/27 г. на сумму 1 632 тыс. руб.

По отдельным предприятиям этот рост выражался в сумме:

– в швейной отрасли – 523,4 тыс. руб.

– в кожевенно-обувной – 474,8 тыс. руб.

– в шерстопрядильной отрасли – 385,5 тыс. руб.

– в хлопчатобумажной отрасли – 131,0 тыс. руб. [16, л. 12].

Но наряду с предприятиями, выполнившими план, крупнейшее предприятие – хлопчатобумажная фабрика им. III Интернационала – годовой план выполнила на 88, 4 %, т. е. недодала государству продукции на сумму 543 тыс. руб. Это было связано с частыми простоями оборудования и с их изношенностью.

В работе предприятий легкой промышленности имелись недостатки, в том числе частая смена инженерно-технических кадров и директоров на всех предприятиях за исключением Госшвейфабрики. На фабрике им. III Интернационала в течение трех лет сменились четыре директора и три главных инженера, на кожевенно-обувном комбинате – четыре директора и пять главных инженеров и на «Дагюне» – три директора и четыре главных инженера. На предприятиях наблюдалась текучесть рабочей силы и большое количество простоев, которые в 1937 году по Наркомату легкой промышленности составили 64,4 %, в 1938 г. – 59,6 % и в 1939 г. – 81,2 % [22, л. 3–5].

Несмотря на все это, в годы первых пятилеток в Дагестане начали развиваться новые отрасли легкой промышленности: обувная, хлопкоочистительная, швейная.

Неоценимую поддержку в развитии промышленности Дагестана и подготовке квалифицированных кадров для республики оказывали трудящиеся РСФСР и других республик СССР.

### Литература

1. Рамазанов А.Х. Россия и Дагестан XIX – нач. XX в.: социально-экономическое взаимодействие. – Махачкала, 1998. – 82 с.
2. Центральный государственный архив Республики Дагестан (ЦГА РД). – Ф. 1-п. Оп. 19. Д. 81.
3. ЦГА РД. Ф. 20-р. Оп. 1. Д. 6. Л. 1.
4. ЦГА РД. Ф. 168-р. Оп. 19. Д. 81.
5. ЦГА РД. Ф. 20-р. Оп. 1. Д. 6. Л. 3.
6. ЦГА РД. Ф. 39-р. Оп. 4. Д. 95.
7. ЦГА РД. Ф. 20-р. Оп. 1. Д. 6.
8. Гусейнов М.Ш. Фабрично-заводская промышленность Дагестана в предвоенные годы (1933–1940 гг.) // Вестник ДГУ. – 2019. – Т. 34, вып. 1.
9. ЦГА РД. Ф. 20-р. Оп. 1. Д. 7 об.
10. ЦГА РД. Ф. 39-р. Оп. 3. Д. 13 об.
11. ЦГА РД. Ф. 39-р. Оп. 4. Д. 40.
12. ЦГА РД. Ф. 39-р. Оп. 3. Д. 202.
13. ЦГА РД. Ф. 37-р. Оп. 19. Д. 19.
14. ЦГА РД. Ф. 168-р. Оп. 3. Д. 8.
15. ЦГА РД. Ф. 39-р. Оп. 2. Д. 27.
16. ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 1. Д. 3052.
17. ЦГА РД. Ф. 159-р. Оп. 16. Д. 2.
18. ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 1. Д. 2665.
19. ЦГА РД. Ф. 159-р. Оп. 16. Д. 4.
20. ЦГА РД. Ф. 168-р. Оп. 17. Д. 42.
21. ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 1. Д. 4107.
22. ЦГА РД. Ф. 1-п. Оп. 1. Д. 4838.

Поступила в редакцию 13 сентября 2019 г.

UDC 967

DOI: 10.21779/2542-0313-2019-34-3-7-12

## **The Development of light industry in Dagestan (1900–1930s)**

***M.Sh. Huseynov***

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a; dekanif@mail.ru*

The article is devoted to the problem of the light industry development in Dagestan. The construction of a large cotton factory in Petrovsk was of great importance, as it greatly contributed to the development of light industry not only in Dagestan, but also throughout the country. The Soviet government substantially promoted the development of the light industry enterprises, as their production was vital for the needs of the population both in Dagestan and throughout the country. The construction of a leather and shoe factory was also of great importance.

Keywords: *Russian Federation, Dagestan, factory, cotton, wool, leather.*

*Received 13 September, 2019*